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NOTIZIE

In breve

Nonostantel’alquantoete-
rogeneo contenuto del-
la legge delega fiscale 11

marzo2014,n.23,daessatraspa-
re comunque un filo condutto-
renuovonelpanoramadegli in-
terventi che con periodica ca-
denzasisonosuccedutinelten-
tativodiprocedereall’indispen-
sabilemanutenzionediunsiste-
mafiscalecheappareormaiob-
soleto. Se, infatti, al pari di gran
parte degli interventi legislati-
vi di riforma che negli ultimi 20
anni hanno preceduto la legge
n.23, i temiaffrontatidalladele-
ganonsembranoseguireunali-
nea unitaria e sistematica di ri-
forma complessiva del sistema
maintervenire"apioggia"sulle
più urgenti carenze del sistema
(dalla riforma del catasto,
all’abusodeldiritto,allesanzio-
ni, eccetera), tuttavia è possibi-
leevidenziarecomeilcontenu-
to di diverse disposizioni dide-
lega tenga conto di principi eu-
ropei e comunque presuppon-
ga il richiamo a regole e princi-
pielaboratia livello internazio-
nale, specialmente in sede Oc-
se.Èunapproccionuovo,alline-
ato alla realtà attuale e che do-
vrebbe consentire al nostro si-
stema fiscale almeno nelle ma-
terie interessate di stare al pas-
so con l’Europa e l’evoluzione
internazionale.

Si tratta non solo delle nor-
me che per loro natura hanno
una vocazione internazionale,
come la delega in materia di fi-
scalità energetica e ambientale
o quella in materia di Iva, in cui
espressamentesirichiamaladi-
rettiva 2006/112/Ce anche ai fi-
ni dell’attuazione del regime
Iva di gruppo. Anche altre di-
sposizionididelega,purspecifi-
camenterivoltealsistemainter-
no, contengono frequenti ri-
chiami a normative comunita-
rie o a concetti elaborati nelle
sedi internazionali. Così, ad
esempio, in tema di «abuso del
dirittoedelusionefiscale»siri-
chiamano i criteri direttivi
«contenuti nella raccomanda-
zionedellaCommissioneeuro-
pea sulla pianificazione fiscale
aggressiva n. 2012/772/Ue del 6
dicembre 2012»; o in tema di
«tracciabilità dei pagamenti»
si fa riferimento ad adeguate
forme di coordinamento con
gli Stati esteri, in particolare
con gli Stati membri dell’Unio-
ne europea»; o ancora in tema
di «razionalizzazione della de-
terminazionedelredditodi im-
presaedellaproduzionenetta»
anchealfinedi«favorirel’inter-
nazionalizzazione dei soggetti
economici operanti in Italia» si
anteponecomecriteriogenera-
ledidelegaquellodell’«applica-

zione delle raccomandazioni
degli organismi internazionali
edell’Unioneeuropea».

Menoevidenti,maaltrettan-
to significativi, sono i richiami
alcontestointernazionaleinte-
ma di «contrasto di interessi
fra contribuenti» o di «gio-
chi», incuisi fariferimento«ai
più recenti principi, anche di
fonte giurisprudenziale, stabi-
liti a livello dell’Unione euro-
pea» e al «rispetto dei limiti di
compatibilitàconl’ordinamen-
to dell’Unioneeuropea» ai fini
dell’«allineamento,ancheten-
denziale, della durata delle di-
verse concessioni di gestione
eraccolta delgioco».

Si tratta, come si diceva, di
un approccio innovativo della
leggedelegadicuidovràtener-
si conto in sede di attuazione,
non potendo i decreti delegati
prescinderedal contesto euro-
peo e internazionale, in gene-
re,neldettarelanuovanormati-

va dell’abuso del diritto ed elu-
sione fiscale o le nuove norme
per la lotta all’evasione in tema
di tracciabilitàdei pagamentio
dicontrastodiinteressioanco-
ranell’attuareuncompletoe,si
auspica, efficiente intervento
inmateriadifiscalitàambienta-
le,dando attuazione aiprincipi
nonsoloeuropeimaanchedefi-
nitiinsedeOcsedel«doppiodi-
videndo» e della «precauzio-
ne», e cioè ai principi per cui la
tassazioneambientale deve in-
nanzitutto tendere a colpire le
attivitàdannoseperl’ambiente
al fine di incentivare la ricerca
verso attività di minor impatto
ambientale.

Diquestitemiediquestopar-
ticolare approccio della legge
delega si è discusso in una pri-
ma tavola rotonda tenuta lo
scorso 5 maggio presso la Luiss
«Guido Carli», organizzata
dall’Associazione italiana dei
professori di diritto tributario
insieme alla Luiss «Guido Car-
li», al Ceradi, alla Fondazione
Bruno Visentini, all’Università
CattolicadelSacroCuoreeaLa
Sapienza di Roma, cui faranno
seguito altre due tavole roton-
de: la prima il 23 maggio a Mila-
no presso l’Università Cattoli-
caelasecondail25giugnopres-
soLaSapienza.
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DIRITTOEIMPRESA
Osservatorio Fondazione Bruno Visentini - Ceradi 
A cura diValeria Panzironi

Ladelega fiscale
«guidata»
dalcontestoOcse
di Fabio Marchetti

REDDITI D’IMPRESA

Clausoleadhoc
per l’affittodiazienda
u in Norme e tributi

L’ESPERTO RISPONDE

Lerisposteaiquesiti
inviatidai lettori
u in allegato

LAVORO

Somministrazione a tempo
senza limitiper l’impresa
u in Norme e tributi

L’evento

36
I mesi di durata massima
per i contratti a termine

L’APPROCCIO
Su abuso del diritto,
elusione ed evasione
non si potrà prescindere
dai princìpi europei
e internazionali

DOMANI
SULLEPAGINE
DELSOLE24ORE

Fabio Fiorentin
Da ieri è in vigore la legge

67/2014, che – nelle intenzioni
del legislatore – dovrebbe rap-
presentare un punto di svolta
nelsistemapenale,conlamessa
apuntodimeccanismiperdefla-
zionare l’eccessivo numero di
processi e profonde modifiche
al sistema sanzionatorio, con
l’introduzione di una nuova ti-
pologia di pena principale (la
«pena domiciliare»), così da ri-
servare alla pena detentiva car-
ceraria il ruolodi rimedioestre-
modell’ordinamento.

Per raggiungere questi obietti-
vi, l’intervento si sviluppa su tre
direttrici: modifica del sistema
sanzionatorio e depenalizzazio-
ne; sospensione del processo con
messa alla prova dell’imputato;
sospensionedelprocessoneicon-
fronti degli irreperibili. A queste
linee di indirizzo corrispondono
specularmente i tre capi in cui è
suddiviso il testo. Il primo di essi
contieneduedeleghealGoverno,
rispettivamente in materia di pe-
ne detentive non carcerarie e di
depenalizzazione. Si introduce,
tralepeneprincipali, la«reclusio-
nedomiciliare»el’«arrestodomi-
ciliare», mentre, sul fronte della

depenalizzazione, tra le novità
più significative si segnalano la
trasformazione in illecito ammi-
nistrativodi tutti i reati per i quali
èprevista lasolapenadellamulta
odell’ammenda,aeccezionedial-
cune fattispecie (ad esempio in
materia di edilizia e urbanistica).
Diventano, inoltre, illeciti ammi-
nistrativi alcuni reati (fattispecie
di scarso allarme sociale – ad
esempiogliattiosceni–maanche
l’omesso versamento di ritenute
previdenzialieassistenzialieilre-
ato di clandestinità di cui all’arti-
colo 10bis del Testo unico immi-
grazione. In alcuni casi (ad esem-
pioingiuria,danneggiamentopu-
nibileaquerela)siha, inoltre,una
vera e propria abolitio criminis.
Molto promettente ai fini deflati-
vi è, infine, la nuova causa di non
punibilità, inrelazioneafatti-rea-
topuniticonlasolapenapecunia-
ria o con pene detentive edittali
nonsuperiori,nelmassimo,acin-
queanni,quandorisultilapartico-
lare tenuità del fatto e la non abi-
tualità del comportamento illeci-
to. Il Governo dovrà esercitare la
delega entro il termine di 18 mesi
dall’entrata invigoredella legge.

Immediatamenteesecutive, in-
vece, le disposizioni in materia di

sospensione del procedimento
con«messaallaprova»dell’impu-
tato. Introdotta con una articola-
ta novella (gli articoli 168 bis, 168
ter e 168 quater del Codice pena-
le; gli articoli 464 bis e seguenti
del Codice di procedura penale,
di cui al nuovo Titolo V bis del li-
bro VI, nonché il nuovo Capo X
bis, Titolo I, disp. att. Cpp) e ispi-
rata all’analogo istituto previsto
periminorenni, lamessaallapro-
va si applica ai procedimenti per
reatipuniticonlasolapenaeditta-
lepecuniariaovveroconpenade-
tentiva non superiore nel massi-
moaquattroanni,sola,congiunta
o alternativa alla pena pecunia-
ria, nonché per i delitti previsti
dall’articolo550,comma2delCo-
dicediprocedurapenale.

Estese le preclusioni, che limi-
tano,inprospettiva,l’efficaciade-
flativa dell’istituto di nuovo co-
nio: la sospensione del processo
con messa alla prova, infatti, non
può essere concessa più di una
volta, né può essere applicata ai
delinquentiabituali,professiona-
liopertendenza.Sulpianoproce-
durale, il beneficio presuppone
l’istanza di parte, che va formula-
ta,ancheoralmente,nelcorsodel-
le indagini preliminari; fino a che

nonsianoformulateleconclusio-
ni a norma degli articoli 421 e 422
Cpp; fino alla dichiarazione di
apertura del dibattimento di pri-
mo grado, nel giudizio direttissi-
moenelprocedimentodicitazio-
ne diretta a giudizio; ai sensi
dell’articolo 458, comma 1 Ccp,
nelgiudizio immediato;conl’atto
di opposizione, nel procedimen-
toperdecreto.

La richiesta deve essere corre-
data da un programma di tratta-
mento, predisposto d’intesa con
l’ufficio di esecuzione penale
esterna, con indicazioni sul pro-
gettodirecuperosocialechel’im-
putato realizzerà nel corso della
prova, inclusa l’eventuale attività
di volontariato e gli altri impegni
specificichel’interessatointende
assumereancheneiconfrontidel-
la persona offesa, in relazione
all’obbligo di risarcimento del
dannoprovocatodalreato.Ilcuo-
re della misura è, tuttavia, l’effet-
tuazione di un lavoro di pubblica
utilità non retribuito, di durata
noninferioreadiecigiorni,anche
non continuativi, prestato a favo-
re della collettività, anche presso
organizzazioni di assistenza so-
ciale, sanitaria odivolontariato.
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Giustizia. In vigore da ieri la messa alla prova dell’imputato e la sospensione del procedimento contro gli irreperibili

Il processopenale inizia ladieta
Entro diciottomesi i decreti delegati sulle pene domiciliari e la depenalizzazione

Tuttoprontoper la terza
edizionedi

«Tuttolavoro», il convegno
inprogrammadomaninella
sedemilanesedelSole 24Ore.
Il temadiquest’annoè«Il
nuovoprogetto-lavoro per la
ripresa»: fari puntati sulla
riformadelmercatodel
lavoroalla luce delle novità
introdottedalgovernoRenzi.
Lapartecipazione all’eventoè
gratuita fino aesaurimento
posti (info sul sito
www.tuttolavoro2014.ilso-
le24ore.com).

Il fittoprogrammaprevede
alle9.10 la tavolarotonda
intitolata«Lenuove
opportunitàdelmercatodel
lavorotrawelfare enuove
relazioni industriali», che
sarà introdottadalministro
delLavoro,GiulianoPoletti.

Aseguireci sarà la seconda

tavolarotonda(ore 10.20),
intitolata«Esperti e imprese
siconfrontano:proposte e
soluzioni».Alleore 11.15
seguirannoi focus tematici
sulcontrattodi lavoroa
termine;sulla
somministrazione;sui
contratti a tutelecrescenti;
sull’apprendistatoesul
mercatodel lavoroeuropeo.

A GENOVA
Processo telematico,
parte l’incentivazione
Iniziadomani a Genova la«fase
di incentivazione» del processo
civile telematico, durante la
qualeglioperatori della
giustiziasi attiveranno per
abbandonare lacartae
imboccare ilcanaledigitale. Dal
30giugno, infatti, scatterà
l’obbligodi depositare in
formatodigitaleneiprocessi
civili tutti gli atti e idocumenti
(conl’eccezione diquelli

introduttivi)presentatidagli
avvocatiedaglialtri
professionisti.

INGEGNERI
IlCni apreai consigli
didisciplina
IlConsiglionazionale degli
ingegneriapreal
provvedimentocheistituisce i
consiglidi disciplina territoriali
previstidalla riformadelle
professioni.«Accogliendo il
provvedimento–spiega il
presidenteArmandoZambrano
–il Cnichiude il cerchio,per
avviarsia essere unotra iprimi
Consigli inEuropaa poterdire
dirispettare i treparametri
cardine».

Domani«Tuttolavoro»
Faripuntati sullenovità

Online. Il convegno è visibile
in streaming sul sito del Sole

La Cassa dei ragionieri
chiude il 2013 con un utile di 75
milionimanonhaancorailpre-
sidente.Ieri ilComitatodei169
delegati dell’ente previdenzia-
ledellacategoriachehaappro-
vato il bilancio d’esercizio
dell’anno 2013, ha eletto i com-
ponentidelConsigliodiammi-
nistrazione per il quadriennio
2014-2018 ma ha rinviato a ve-
nerdì la decisione sul nuovo
presidente, preferendo a sor-
presa il voto non sulle liste ma
suisingolicandidati.

Ilbilanciod’esercizio2013re-
gistraunutiledi75milionicon-
sideratialnettodell’accantona-
mento al fondo oscillazione ti-
toli di oltre 30 milioni di euro
che – si legge in una nota – «il
Consiglio di amministrazione
ha ritenuto di dover prudente-
mente appostare» a seguito
dell’inchiestasulla holdingSo-
paf (si veda, da ultimo, «Il Sole
24Ore» digiovedì scorso).

L’assemblea ha quindi elet-
to i componenti del Consiglio
di amministrazione. Si tratta
di: Giuseppe Scolaro, Simone
Boschi, Fausto Giulietti, Maria
Vittoria Tonelli, Paolo Longo-
ni,AlessandroBergonzini,Lui-
giPagliuca,NunzioMontever-
de, Francesco Torre e Fedele
Santomauro. Giuseppe Scola-
ro, dell’Ordine di Torino, è ri-
sultato – secondo il comunica-
todellaCassa–ildelegato«lar-
gamente»piùvotato.Aglielet-
ti si aggiunge Giuliana Coccia,
nominatadal ministero del La-
voro. Il presidente verrà vota-
tonelcorsodel Cdaconvocato
pervenerdì23 maggio.

PerilCollegiodeisindaciso-
no invece stati eletti Andrea
BillieAlbertoCeccarelli.IlCol-
legio sarà presieduto da Anita
Pisarro, in rappresentanza del
ministero del Lavoro. Manca-
no le nomine dei sindaci che
dovranno rappresentare il mi-
nistero dell’Economia e quello
dellaGiustizia.
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Professioni

Cassa
ragionieri
inutile
per75milioni
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